



微博昆明同城热搜榜

TOP5

(12月22日14时)

1983年大雪映春城

昆明大哥举巨型火腿肠喂海鸥引热议

在云南，吃汤圆是要搭配普洱茶的

在云南边喝咖啡边看大象

2025年度云南温暖瞬间

此外，由@春城晚报主持的“今年昆明越冬红嘴鸥数量超42000只”等话题也登上了微博热搜榜。

有人在海埂大坝用超大火腿肠喂海鸥

近日，一则“昆明大哥举巨型火腿肠喂海鸥”的视频在微博上掀起热议，并于12月22日登上本地热搜榜。视频里，一位大哥站在海埂大坝上，将一根超大的火腿肠高高举过头顶，试图吸引红嘴鸥前来啄食。新奇的投喂方式引得周围游客纷纷驻足拍照，但也引发了不少网友的讨论：“海鸥能吃火腿肠吗？”“这样投喂会不会对它们的健康造成不良影响？”

22日下午，记者来到海埂大坝，只见暖阳穿透云层洒在滇池水面上，成群的红嘴鸥翩跹起舞，此起彼伏的鸥鸣与游人的欢笑声交织在一起。海埂大坝随处可见投喂红嘴鸥的游客，大人小孩齐上阵，将撕成小块的食物抛向空中。红嘴鸥或低空盘旋精准叨食，或落在岸边悠闲啄食，一派人与自然和谐共处的景象。

但在这热闹景象的背后，仍存在不文明投喂的现象。为吸引游客拍摄打卡照片，海埂大坝的摄影服务人员随身携带小面包，便于为游客拍照。此外，部分游客携带了面包、蛋糕、火腿肠等人类零食投喂红嘴鸥。“感觉海鸥不太爱吃鸥粮，很难把它们吸引过来。用小面包这类食物投喂，更容易让它们聚集在一起，拍出来的照片也更好看。”一位正用小面包投喂海鸥的游客说。作为游客，往往更在意拍照效果，很少会关注投喂的食物是否适合海鸥。

记者走访发现，海埂大坝每隔一段距离就有一个鸥粮售卖点。虽然鸥粮售卖点的小喇叭一直建议游客购买专用鸥粮投喂，但几乎所有售卖点都堆着面包、蛋糕。

其实，针对这种“花式投喂”现象，昆明市相关部门曾多次发出倡议。记者了解到，今年12月初，滇池度假区就对海埂大坝鸥粮销售服务点开展了专项整治，针对部分点位违规销售面包等非标投喂品的情况，迅速启动多部门联合执法。执法人员累计查处违规销售的面包、猫狗粮等1500余份，集中销毁不合格投喂品2000余份，并对涉事商户进行约谈整改。

业内人士表示，选择专用鸥粮投喂红嘴鸥，是对这些红嘴鸥的科学守护。面包、蛋糕等人类食物不仅难以满足红嘴鸥的营养需求，还可能导致消化不良和营养失衡。更严重的是，未吃完的面包残渣落入滇池会污染水质，破坏水域生态链。而参照《红嘴鸥补充饲料》所生产的鸥粮，是按照红嘴鸥食性需求，由一定比例的粗脂肪、粗蛋白、粗纤维、赖氨酸等成分组成，能够满足红嘴鸥的营养需求。选择专用鸥粮投喂，不仅是对红嘴鸥个体健康的负责，更是对滇池整个生态环境的保护，有助于形成人与自然和谐共处的良好氛围。

统筹 何晓宇 本报记者 罗宗伟

海鸥啄食游客手中的面包
本报记者 罗宗伟 摄男子手举超大火腿肠喂海鸥
新浪微博视频截图

黑颈鹤在岸边休息

会泽黑颈鹤保护区 鹤类越冬迁徙进入高峰期

12月21日，会泽黑颈鹤国家级自然保护区内，大批越冬黑颈鹤在湿地中悠然栖息、觅食，与远山近水相映成趣，构成一幅灵动的生态和諧画卷。

据保护区管护局最新监测统计，截至12月20日，今年飞抵保护区的鹤类数量已达1600余只，其中，黑颈鹤1312只，标志着黑颈鹤越冬迁徙进入高峰期。

冬季的会泽黑颈鹤国家级自然保护区内长海子片区天高云淡，连片湿地中，成群的黑颈鹤时而低头觅食，时而翩然起飞，鹤鸣声回荡在山谷之间。工作人员赵青宇介绍，黑颈鹤每年约在10月下旬至11月初陆续抵达会泽，次年3月至4月北返。今年鹤群抵达时间与往年基本一致，但集群规模更为集中，近期单日观测到的最大种群数量超过150只，展现出保护区生态环境持续向好的态势。

黑颈鹤是国家一级保护动物，被誉为“鸟类熊猫”，全球种群数量约1.8万只。会泽保护区作为黑颈鹤重要的越冬栖息地之一，已建立起系统的监测体系。

“我们通过定点观测、巡护记录和部分个体的环志追踪，实时掌握鹤群数量、分布和活动规律。”赵青宇表示，今年抵达的黑颈鹤中，已识别出多个往年曾到访的“熟

客”家族，也有不少新生幼鹤随群南迁，幼鹤比例较往年有所提升，反映出种群繁衍状况良好。

为保障黑颈鹤安全越冬，保护区通过水位调节、食源补充等方式优化湿地生态环境；加强日常巡护，降低人为干扰，打击违法违规行为；与周边村（社区）合作开展生态保护宣传，社区共建黑颈鹤食物源基地；与科研机构联合开展黑颈鹤迁徙规律、栖息地选择等研究，不断强化保护举措。

“近年来，随着生态保护力度加大和群众环保意识提高，人鹤和谐共生的氛围越来越浓。”管护局副局长张廷梅表示，越冬期间还将持续开展监测，确保黑颈鹤平安栖息，为明年春季北返积蓄能量。

会泽黑颈鹤自然保护区已成为云南乃至中国生物多样性保护的亮丽名片。保护区建立公益科研监测员制度，对越冬鸟类进行监测，弥补科研监测力量不足的短板。发挥保护区社会功能，探索开展自然教育工作，保护区在严格保护的前提下，正积极探索自然教育促进社区可持续发展的平衡之路，让更多人了解黑颈鹤、爱护黑颈鹤。

本报记者 蒋琼波
通讯员 尹永权 郭开学
晏水清 摄影报道